
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                      ة                            وزارة التربية الوطني

 2016دورة:                                                         امتحان بكالوريا التعليم الثانوي       
  تقني رياضي: ةالشعب

 د33سا و 04المدة:                                        ة(التكنولوجيا )هندسة ميكانيكياختبار في مادة: 

 

 24من  1صفحة 

 
 

 ريم وقص الصفائحخلت آلينظام 
 يحتوي ممف الدراسة عمى جزئين:

I. {5/24 ،4/24 ،3/24 ،2/24 ،1/24}: الصفحات الممف التقني 

II. { 11/24 ،10/24 ،9/24 ،8/24 ،7/24 ،6/24 }: الصفحات  ةالأجىبف مل 

 

 
 
 

 
 

 :وتشغيلوصف   -1

ثم قصو  شريط معدنيبتخريم أربع ثقوب عمى  نظام آلي يقوم (2/24) لموجود عمى الصفحةا( 1) الشكليمثل      
 .حسب طول محدد

 : ييم كماتتم عممية التخريم والقص 
عمى لشريط المعدني اوتقديم بسط ل ) (Mt=1 يشتغل المحرك ،(Dcyالضغط عمى زر انطلاق الدورة )عند  -

 . sالممتقط  ياوضعية التخريم التي يكشف عنالطاولة حتى 

 .Aالدافعة  خروج ساقتثبيت الشريط بو  ) (Mt=0توقيف المحرك يؤدي إلى    sالتأثير عمى  -

 .B يؤدي إلى إنجاز الثقوب بنزول ساق الدافعة  a1عمى الممتقط  التأثير -

 .Cتبدأ عممية القص بصعود ساق الدافعة ،  b1ضغط عمى عند ال -

 .Cساق الدافعة  ةعودب حيسم c1الضغط عمى  -

 ر الصفيحة.يتحر ل  Bو    A فعتين الدا يساق ةعودلى إيؤدي  c0عمى  التأثير -

 السمة. نحولإجلاء الصفيحة  Dالدافعة يؤدي الى صعود ساق  0b و  a0ن يعمى الممتقط التأثير -

 .d0عند الضغط عمى  وتنتيي الدورة Dعود ساق الدافعة ت،  d1الضغط عمى عند  -
 

:   * لا يسمح باستعمال أية وثيقة خارجية عن الاختبار.ملاحظة   
 { 11/24، 10/24، 9/24، 8/24، 7/24، 6/24 }جوبة بكامل صفحاتو * يسمم ممف الا  

      
I. الممف التقني 

 عمى المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين:
 الموضوع الأول



 24من  2صفحة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : محل الدراسةمنتج ال -2

    (.3/24 الممثل عمى الصفحة ) الشريط المعدنيوتقديم يتحكم في بسط  الذي مخفضالمحرك النقترح دراسة  
 سير الجهاز:  -3

ذات  ةسطوانيالأ متسنناتالبواسطة  (10) الخروج عمودالى  (2حرك )تنقل الحركة الدورانية من العمود الم     
 .{(14)/(20)}و {( 23)/(3)}قائمة أسنان 

 : معطيات تقنية  -4
  tr/mn Nm 1500 =    سرعة دوران المحرك -    Pm = 2 Kwاستطاعة المحرك    -
   ha = 2mm            Z3 = 20         d23 = 80mm      :{( 23) ، (3) }المتسنن  -
 العمل المطموب:  -5

 نقطة( 13) : دراسة الإنشاء  -1.5
 .(7/24)و( 6/24 )جب مباشرة عمى الصفحتينا: وتكنولوجي  تحميل وظيفي  -أ

 : يتحميل بنيو   -ب

 .(8/24)تمم الدراسة التصميمية الجزئية مباشرة عمى الصفحة ا: دراسة تصميمية جزئية -1

 .(8/24)تمم الدراسة التعريفية الجزئية مباشرة عمى الصفحة  ا: دراسة تعريفية جزئية -2
 نقاط( 7: ) دراسة التحضير  -2.5

 .(10/24)و (9/24) تينلصفحجب مباشرة عمى اا: تكنولوجيا لوسائل و طرق الصنع  -أ        
 .(11/24)جب مباشرة عمى الصفحة ا:  آليات -ب        

 



 24من  3صفحة 

 

 

 
 

 

 
 
مخفض -محرك   3:5  المقياس    

 



 24من  4صفحة 

 

 

 تجارة  لمجوفحمقة مرنة  1 28
 تجارة  لمعمودحمقة مرنة  1 27
 تجارة  خابور متوازي  1 26
  S235 لجاف 1 25
 تجارة  لمعمودحمقة مرنة  1 24
  C4 0 عجمة مسننة  1 23
 تجارة  قطري كريات بتماس نصفصف واحد من ال ذات مدحرجة 1 22
 تجارة  قطري كريات بتماس نصفصف واحد من ال مدحرجة ذات 1 21
  0C4 عمود مسنن 1 20
 تجارة  )غير ضاىر( مسطح فاصل 1 19
 تجارة  Hبرغي  6 18
 تجارة   فاصل مسطح 1 17
 تجارة    )غير ضاىر( تزييت سدادة  1 16
 تجارة  وازي خابور مت 1 15
  0C4 عجمة مسننة  1 14
   وسادة بكتف 1 13
     وسادة بكتف  1 12
 تجارة   كتامة ذو شفةفاصل  1 11
  25CrMo4 عمود  1 10
  EN-GJL200 غطاء 1 9
  8B + 8A ( EN-GJL200  (كارتر من جزئين 1 8
 تجارة  Hبرغي  1 7
 تجارة  حمقة استناد  1 6
 تجارة  خابور متوازي 1 5
  S235 لجاف 1 4
  0C4 ترس  1 3
  25CrMo4 عمود محرك  1 2
 تجارة  محرك كيربائي  1 1
 اتملاحظــــــــ مــــــادة تعيينـــــــــات عدد رقم

 اللغة

 

Ar 
 

 مخفض –محرك 
 

  Echelle 3:5 
  



 24من  5صفحة 

 ممـــــــــــف الموارد
     

 

 

 

 

 

   

 

                                                                              

 

 

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

           
 

 

 

 

 

 

 

B خابور متوازي شكل     

 قطري كريات بتماس نصفصف واحد من ال مدحرجة ذات فاصل ذو شفــــــــــتين

 سماحات الاعمدة و الاجواف حمقة مرنــــــــة للأعمدة 

الوسادة المقترحة لصنع المواد أدوات القطع  

4 المادة 3 المادة  2 المادة    1 المادة 
EN-GJL200 CuSn9P 38Cr4 S235 
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 24من  6صفحة 

II- ممف الأجوبة 
 دراسة الإنشاء: -1.5

 : وتكنولوجي تحميل وظيفي -أ
 : لمنظام الآلي A-0لوظيفة الإجمالية كمل مخطط اا -1

 
 
 
 
 

كمل المخطط التجميعي لممخفض بوضع مختمف ا -2
 : ثم صياغتيا داخل الجدول الخدمة وظائف

 
 
 
 
 
 
 

 صياغة الوظيفة الوظيفة
  
  
  

 

 تمم جدول الوصلات الحركية :ا -3
 الوسيمة الرمز الوصمة القطع

(2(/)3)    

(8(/)20)    
(20(/)23)    
(8-9(/)10)    

 
 

 : تمم الرسم التخطيطي الحركيا -4

 
 :للأبعادتحديد الوظيفي ال -5

 :" Jaبعاد الخاصة بالشرط "لأنجز سمسمة اا -1.5
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ما ىي وظيفة ىذا الشرط ؟ – 2.5
.............................................................................. 

 (10( و )12التوافق الموجود بين القطع ) نأعمما  – 3.5
 H7f6      Ø 30 ىو 

:  مستعينا بممف الموارد، حسب ىذا التوافقا *  
.............................................................................. 

.............................................................................. 

 ............................................... :توافقال ىذا * ما نوع
 ...........................................لائم ىذا التركيب؟يىل  *
 .........................................................برر إجابتك؟ *
 

 مخفض

 

 العوامل الخارجية



 24من  7صفحة 

المجموعة ( و 10جيو الدوراني بين العمود )تم التو   -6
 ( 12،13) بواسطة وسادتين {(8الجسم ) ،( 9الغطاء)}
 (13حدد مادة صنع الوسادة ) ،مستعينا بممف الموارد 6-1

............................................................................ 

 ................................................تعيينيا : شرحا 6-2
........................................................................... 
........................................................................... 

 ........................: وساداتالتوجيو ب ذكر سمبياتا 6-3
........................................................................... 

 .........: حسين التوجيولت ما ىو الحل الذي تقترحو 6-4
........................................................................... 

 :( 23)و  (3) دراسة المتسنن  -7
   Z3= 20 ، d23=80mm،      ha= 2mm  :المعطيات

 حسب :ا 

 ..................................................:m المديول  7-1
7-2   Z23 :.......................................................... 

7-3   d3 :........................................................... 
7-4   r3/23 :....................................................... 

........................................................................... 

 نأعمما مخفض النسبة الإجمالية لم 7-5
............................................................................ 

........................................................................... 

 : N10استنتج سرعة الخروج  7-6
............................................................................. 

............................................................................. 
............................................................................. 

 : دراسة مقاومة المواد -8
فقية تحت أ( عبارة عن عارضة 20نفرض أن العمود ) 

 :نحناء المستوي البسيط وخاضع لمجيود التاليةتأثير الإ
         RA =  200 N          F1 = 800 N  

         RC =   800 N            F2 = 200 N 
 mm            20 N 1                   :سمم القوى

        1mm                    300N.mm :سمم العزوم
رسم اعزوم الانحناء ثم حسب الجيود القاطعة و ا -

 ة ليا.  المخططات البياني

 حساب الجيود القاطعة: -

.......................................................................... 
.......................................................................... 

.......................................................................... 

 حساب عزوم الانحناء: -  
.......................................................................... 

.......................................................................... 
.......................................................................... 
.......................................................................... 

.......................................................................... 
.......................................................................... 
.......................................................................... 

.......................................................................... 
.......................................................................... 
.......................................................................... 

 الانحناء:جيود القاطعة وعزوم المخططات البيانية لم
 

40mm 30mm 50mm 

A 
B C D 

RA 
F1 RC F2 

T[N] 

Mf 

[N.mm] 

0 

0 

x 

x 

x 

y 

r20-14 =1/2 



 24من  8صفحة 

 : ميل بنيويتح -ب
 ، نقوم بإدخال تعديلات عميو.وظيفيا أحسنمردود المخفض وجعمو  لتحسين :دراسة تصميمية جزئية -1

 :نجز ما يميامستعينا بممف الموارد       

        تينادــــالوستغيير ب {(9(، الغطاء)8الجسم))} المجموعة( و 10تحقيق الوصمة المتمحورة بين العمود ) -
 نصف قطري. ماسذات صف واحد من الكريات بت تينرج( بمدح13( و)12)

 (.10العمود)( و 14بين العجمة )قابمة لمفك ندماجية تحقيق الوصمة الإ -

     .ضمان الكتامة باستعمال فاصل ذو شفتين -

 
 ،( 10عمود )تمم الرسم التعريفي لما، ( 3/24 صفحةالمستعينا بالرسم التجميعي )دراسة تعريفية جزئية :  -2

 .السطوح حالاتو  ليندسيةالسماحات او  تحديد الأقطار الوظيفيةمع 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

2:1المقياس   

2:2المقياس   



 24من  9صفحة 

 

 دراسة التحضير: -2.5
 تكنولوجيا لوسائل و طرق الصنع: -أ

  ( 14نريد دراسة وسائل وطرق صنع العجمة المسننة ) -
 .(قابلعريفي المالرسم التنظر أ) 0C4مادة الالمصنوعة من   
 .سنوات 3قطعة شيريا لمدة  1000: ة التصنيعوتير  -
 .2mm  السمك الإضافي لمتشغيل -
    

 

 ؟نجز الشكل الأولي لمخاما -1

 
 
 
 
 
 
 

  ما ىي طريقة الحصول عمى ىذا الخام ؟  -2
 

 : التجميعات التالية ل حسبحيتم تصنيع ىذه القطعة وفق مرا  -3

              {(1) - (3)}  ،  {(4) - (5) - (6)}  ،   {(2 )- (7)}  ،  {(8)}  

 

 : السير المنطقي للصنع تمم جدولا

 منصب العمل العمميات المرحمة
 منصب المراقبة ................................... 100

200 ................................... ...................... 

300 {(2( ،)7)} ...................... 

400 ................................... ...................... 

 نحت المسننات {(8)} 500
 ...................... مراقبة نيائية 600

 

  Ra=3.2 :الخشونة العامة
m=2        ول :ـمديلـا

 

..........................................................................................................................................  
. 

 

 



 24من  13صفحة 

 

 
 : عقد المرحمة -4

رشة مجيزة {، عمما أن الو ( 7) ،(2) نجز عقد المرحمة الخاص بتصنيع السطوح }ا مستعينا بممف الموارد،         
 لمعمل بسمسمة صغيرة ومتوسطة. تلاآب

 

 عقد المرحمة
 ......................... العنصر: ......................... : المجموعة

 ......................... : السمسمة ......................... : المادة
 ......................... : الآلة ......................... : المنصب ......................... : رقم المرحمة

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عممياتال قمر 
 أدوات عناصر القطع

Vc 

(m/mn) 
N 

(tr/mn) 
f 

(mm/tr) 
Vf 

(mm/mn) 
 المراقبة القطع

  00  0 ,1    
        
        
        



 24من  11صفحة 

  

 : آليات -ب
 

 ( GRAFCETالانتقالات )و   كم في المراحلتمم المخطط الوظيفي لمتحا - 1
   قص الصفائح؟لتخريم و  يلالآلمنظام   2ى المستو 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :يلالآالنظام  اىذاليوائي لسير  لمعقباتمم ا -2
 

 

 

 انتهى المىضىع الأول



 

هورية الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجم  
 وزارة التربية الوطنية                                                  الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات

 2016امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                     دورة : 
ياضيتقني رالشعبة :     

 د 03سا و  04المدة :                                )ميكانيكية هندسة (انتكنىنىجيا اختبار في مادة: 

 24من  12صفحة 

 

 
 

 ين:ئيحتوي ممف الدراسة عمى جز 
 {(24\17(،)24\16(،)24\15(،)24\14(،)24\13(،)24\12)}أ ــ الممف التقني: الصفحات 

 {(24\24(،)24\23(،)24\22(،)24\21(،)24\20(،)24\19(،)24\18)} ممف الأجوبة:الصفحات ــ ب

 :ملاحظة
  

 
 أ ـــ الممف التقني

 ـــ تحديد الموقع: 1
ذات صف واحد من الكريات  ةالمدحرج عناصر ينتمي النظام الآلي المراد دراسته لسمسمة تجميع  

 وفق التسمسل الآتي: بتماس نصف قطري بفاصل كتامة
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تباريسمم ممف الأجوبة بكامل صفحاته داخل الورقة المزدوجة للإخ

 
 :الموضوع الثاني

 
 

 نظام آلي لتشحيم المدحرجات 
 

 

 

 

 

اندراسة منصب محم  

 وضع القفص حوزٌع النرٌاث وضع النرٌاث

 الشحن  المراقبت  النخامتوضع فاصل  تشحيم انمدحرجة

حجمٍع الجلبت الذاخلٍت 

 والجلبت الخارجٍت



 

 24من  30صفحة  

 

 

 النظام: تقديمـــ  2
بتشحيم المدحرجة وفق المراحل  ،(24\13 الصفحة) (2)و( 1) نيسمح النظام الممثل في الشكمي     

 الآتية:
 ـــ تغذية منصب التشحيم عن طريق بساط التغذية.     
 .(A)ـــ دفع المدحرجة إلى منصة التشحيم بواسطة الدافعة     
 . (B)ـــ رفع المدحرجة إلى المشحم )لمتشحيم ( بواسطة الدافعة    

 .(C)بواسطة الدافعة  الإخلاءبساط ة نحو ــــ إخلاء المدحرج    
 

 
 
 

 



 

 24من  31صفحة  

 
 محل الدراسة: منتج ـــ 3

 .(12) لنقل الحركة من المحرك إلى بساط التغذية (24\15 )الصفحةنقترح دراسة مخفض السرعة     
 سير الجهاز: 1ـــ3

    تسنناتعن طريق الم (12)إلى بساط التغذية  (1)تنقل الحركة الدورانية من العمود المحرك     
 (.11والطبل ) {(8)(/18)}و {(20)(/1)}
 معطيات تقنية: 2ـــ3
  Nm= 1500 tr/mn سرعة دوران المحركـــ      P=1,5 Kwـــ استطاعة المحرك  
 .سطوانية ذات أسنان قائمةأ }(8)(/18)}و {(20)(/1){ــــ المتسننات   
    m=1,5    Z20=66:    {(20\1)}تسنن مالـــ   
 m=2      Z8=48      Z18=18:    {(8\18)}تسنن ملاـــ   

 

 ـــ العمل المطموب:4
 نقطة( 13,5) :دراسة الإنشاء 1.4

 .(24\20(،)24\19،)(24\18) جب مباشرة عمى الصفحاتا :تحميل وظيفي -أ 
 :تحميل بنيوي -ب
 (.24\21)تمم الدراسة التصميمية الجزئية مباشرة عمى الصفحةا :دراسة تصميمية جزئية -1
 (.24\21) تمم الدراسة التعريفية الجزئية مباشرة عمى الصفحةا :جزئية تعريفية دراسة -2
 

 نقطة( 6,5دراسة التحضير: ) 4-2
 (.24\22) جب مباشرة عمى الصفحةاتكنولوجيا وسائل الصنع:  -أ  

 (.24\24(،)24\23) جب مباشرة عمى الصفحاتاتكنولوجيا طرق الصنع:  -ب 
 (.24\24) جب مباشرة عمى الصفحةاالآليات:  -جـ     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 24من  32صفحة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 اللغت

 

Ar 

 

 3 : 2  المقياس :     مخفض_السرعة
          



 

 24من  33صفحة  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  حجارة
بخماش  مذحرجت راث صف واحذ من النرٌاث

 نصف قطري
1 23 

  حجارة
بخماش  مذحرجت راث صف واحذ من النرٌاث

 نصف قطري
1 22 

لعمودحلقت مرنت ل   حجارة  1 21 

 35NiCrMo16 02 1 عجلت مسننت 

 C 45 A  (35×3×3) خابور مخوازي شنل   1 17 

 35NiCrMo16 مسنن عمود  1 16 

 EN GJL 300 15 1 غطاء 

 S285 14 1 لجاف 

 EN GJL 300 13 1 مارحر 

لعمودحلقت مرنت ل  حجارة  2 12 

 Cu Sn6P نخفب وسادة  2 11 

 10 1 بساط مخحرك  حجارة

ارةحج  11 1 طبل  

 12 1 مرزة  حجارة

 35NiCrMo16 7 1 عمود مسخقبل 

 35NiCrMo16 6 1 عجلت مسننت 

 Cu Sn 6 P نخفوسادة ب  1 5 

 C45 4 2 سذادة حسٌٍج 

 EN GJL 300 3 1 غطاء 

  حجارة
بخماش  مذحرجت راث صف واحذ من النرٌاث

 نصف قطري
1 2 

 EN GJL 300 1 1 غطاء 

 AS 20x36x6  1 0ت طراز فاصل مخام  حجارة

 35NiCrMo16  مسنن عمود  1 1 

 انرقم انعدد انتعيينــــــــــــــــات انمادة انملاحظات

Echelle  2 : 3   المغة  مخفض_السرعة 
Ar           



 

 24من  34صفحة  

 ممف الموارد
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Aخابور متوازي شكل 

 
d a b j k 

12 à 17 5 5 d-3 d+2.3 
17 à 22 6 6 d-3.5 d+2.8 
22 à 30 8 7 d-4 d+3.3 
30 à 38 10 8 d-5 d+3.3 
38 à 44 12 8 d-5 d+3.3 
44 à 50 14 9 d-5.5 d+3.8 

مدحرجات ذات صف واحد من الكريات 
 بتماس نصف قطري

 
d D B r 
17 47 14 1 
20 42 12 0.6 
20 47 14 1 
25 47 12 0.6 
25 52 15 1 
30 55 13 1 
30 62 16 1 

 

  ASاصل كتامة طراز ف

  
d D E 
 

20 
 

30 
32 
35 

 
7 

30 
40 
47 
52 

7 

 حمقة مرنة للأعمدة

 
d e c f g 
17 1 25.6 1.1 16.2 
20 1.2 29 1.3 19 
25 1.2 34.8 1.3 23.9 
30 1.5 41 1.6 28.6 
35 1.5 47.2 1.6 33 
40 1.75 53 1.85 37.5 

 أو 



 

 24من  35صفحة  

 

 ممف الأجوبة:
  دراسة الإنشاء: 1.4

  التحميل الوظيفي: -أ
 :لمنظام الآلي (A-0)تمم المخطط الوظيفيا -1

 

 

 

  

 

 

 )نقل الحركة مع تخفيضها(:  Ft1دراسة الوظيفة الأساسية -2
 :FASTتمم المخطط الوظيفي ا -

 حمول التكنولوجيةال                                ف التقنيةالوظائ                                             
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 :ي الحركيطيطتمم الرسم التخا-3
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ft1 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . 

 
A-0 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

. . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . 

. . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . 

  (33) المرزة

Ft12 

Ft11 

Ft13 

Ft14 

Ft15 

Ft16 

Ft17 

  في الدوران (1)توجيه العمود 

 (7)( إلى 1من ) تخفيضهانقل الحرمت مع 

 (02)و( 22) المذحرجاث

  
........................................................... 

 

 

  والنخف. (33) اللجاف ،(19)الخابور  

 8/9الوصمة الإندماجية بين ضمان 

 (30)ن حٍالوساد
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 24من  36صفحة  

المصمم وضع  لضمان السير الحسن لمجهاز، -4
 : JA الشرط الوظيفي

 ؟JAما هي وظيفة الشرط  4-1    
 

 .JAنجز سمسمة أبعاد الشرط ا 4-2

 
 

 
 
 لتحقيق هذا الشرط.  حسب البعد المجهولا 4-3

JA=         A7=         A9=  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 دراسة المسننات: -5
منصب التشحيم بالمدحرجات  تغذيةتتم عممية     

 .متحركالبساط البواسطة  V=1,57m/s بسرعة
 : d11=160mm الطبل قطر عمما أن

 لمطبل: (11ω)حسب السرعة الزاوية ا 5-1
 

 

 (:N11) الطبل حسب سرعة دورانا 5-2
(𝛑=3,14)  نأخذ 

 

 

 :(rg)حسب نسبة النقل الإجمالية ا 5-3
 

 

وفقا  {20-1} التسننمميزات حسب ا 5-4
 لمجدول الآتي:

 m Z d a 

1)) 
1.5 

  
 

(23) 66  

   8 انعلاقات

 

 
 

 (:1ثرة عمى العمود المسنن)دراسة الجهود المؤ -6
 :(1)مثل القوى المؤثرة عمى السن  6-1
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 24من  23صفحة  

 :(Cm) حسب المزدوجة المحركةا 6-2
 

 

 

 

 

حيث  (Ft)حسب القوة المماسية ا 6-3
d1=33mm: 

 
 

 

 

 

عمما أن  (Fr)حسب القوة النصف قطرية ا 6-4
 . α °20=زاوية الضغط

 
     

 
 مقاومة المواد:ـــ 7

عبارة عن  (1)مود المسنن نفرض أن الع    
خاضعة ذات مقطع دائري ممموء، عارضة أفقية 
 لمجهود التالية:

        =210,75N           =126,45N  
       =84,3N          

       :         سمم القوى 
        : سمم العزوم 

 :(T) حسب الجهود القاطعةا 7-1
 

 

 

 

 

 (:Mf)حسب عزوم الإنحناء ا 7-2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثل منحنيات الجهود القاطعة وعزوم  7-3
 الإنحناء:
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 24من  23صفحة  

 
.

 تحميل بنيوي: –ب 
 التالية: لتحسين سير الجهاز والإشتغال في ظروف جيدة وآمنة، نقترح التعديلات دراسة تصميمة جزئية: – 1

 من الكريات بتماس نصف قطري.واحد في الدوران بواسطة مدحرجات ذات صف  (9)توجيه العمود  -
 (.8)والعجمة المسننة  (9بين العمود )قابمة لمفك تحقيق وصمة إندماجية  -
 .(ASطراز فتين )ذو شضمان كتامة الجهاز بفاصل كتامة  -

 
    مستعينا بالرسم التجميعي  1: 1بسمم  (9)ي لمعمود تمم الرسم التعريفا جزئية: عريفيةدراسة ت – 2
 .)بدون قيم( الأقطار الوظيفية والسماحات الهندسية -     مع تسجيل : (15/24الصفحة )

)بدون قيم( الخشونة للأسطح الوظيفية -                                    

 
 

 
 

 3 : 2السلم8 

 



 

 24من  22صفحة  

دراسة التحضير: 4-2
 :تكنولوجيا وسائل الصنع -أ

 :القطع المكونة لممدحرجات نريد دراسة أسموب الحصول عمى       
 .(سمك معدني )يتم انجاز الكرية انطلاقا من الخام  -1

اشرح  (2)و( 1)مستعينا بالشكمين المقابمين   
 :باختصار مبدأ الحصول عمى الكرية

.................................................................................  

.................................................................................  

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................  

..................................................................................  

  

 :أسفله المبينةيتم انجاز الجلبة الخارجية عن طريق تشغيل قضيب اسطواني وفق المراحل  -2

   

 7اتمم انجدول الاتي -

 الآنة انعمهية إسم الأداة انرقم

3 .................................................... ....................................................  ....................................  

2 .................................................... .................................................... .....................................  

 آلت خراطت حشنٍل خارجً  أداة حشنٍل  0

 آلت خراطت خلًحشنٍل دا أداة حشنٍل 1

2 .................................................... .................................................... ..................................... 

 ..................................................................................:اشرح هذا التعيين     100cr6الجمبة مصنوعة  من مادة -3
..................................................................................................................................................................................................  

 

 مرٌت

1الشنل  2الشنل    

3 

3 

 سلل معذنً

 أداة قص
 قالب

F 

 

3 

F 

 



 

 24من  20صفحة  

صنع:تكنولوجيا طرق ال -ب
 .بسلسلت مخوسطت 35NiCrMo16 المصنوع من المادة (18)العمود المسنن صنع نقترح دراسة 

 
 

 ن: ــ خصائص التسن         
 

 كمل جدول ا -1
  لمراحل التسمسل المنطقي

 لصنع التالي:           ا
 )الصنع بسلسلت مخوسطت(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ISO 1328                 6: رتبة الدقة
 α=02° زاوية الضغط:      Z=18 عدد الأسنان:

 Ra=3.2: خشونة جانب السن  m=2 :المديول

 المنصب العمميات المرحمة
100 

 منصب المراقبة ........................................................................
200  {(1( )2( )3( )4( )5( )6( )7)} .................................... 
 {( 20 ( )المركزة11)}  300

.................................... 

400  {(8( )9( )10( )11( )12( )13( )14( )15)} .................................... 
 ثانحج المسنن {(19 لأسنان)ا}  500
600  {(16( )17( )18)} .................................... 
700 

 منصب المراقبة ........................................................................



 

 24من  21صفحة  

 

موضحا  {200}تمم رسم الصنع الخاص بالمرحمة ا -2
السكونية وأبعاد الصنع )بدون قيم بالنسبة للأبعاد الوضعية 

 المجهولة(:
 

 

 
لإنجاز التمريرة النهائية  N حسب السرعة الدورانيةا -3

 f=0,1mm/tr ;Vc=100m/mnعمما أن:  (1)لمسطح 
 

 

 

 Vfحسب سرعة التغذية ا -4
 
 ؟(1)الأسطوانت قطر ما هً الأداة الملائمت لمراقبت  -5

 

 الآليات: -جـ
يشتغل  (13/24)النظام الآلي الممثل في الصفحة      

 وفق دفتر الشروط الوظيفي التالي:
حيث يدور  Dcyالدورة بالضغط عمى الزر انطلاق -

 .  Aلإيصال المدحرجة أمام الدافعة (  (Mt=1 المحرك
يؤدي إلى توقف المحرك  kالكشف ممتقط الضغط عمى  -

Mt=0)  ) ساق الدافعة وخروجA  نحو لدفع المدحرجة
 منصة التشحيم. 

 .Aتعود ساق الدافعة    a1عند الضغط عمى الممتقط  -
 المدحرجة يؤدي إلى صعود   a0ممتقط لضغط عمى الا -

 .B  بخروج ساق الدافعة إلى المشحم

التي تدوم عممية التشحيم  تبدأ  b1عند الضغط عمى -
 .B  ساق الدافعةثم تعود  ثواني 4
خروج ساق يؤدي إلى  b0 الضغط عمى الممتقط -

بساط لإخلاء المدحرجة المشحمة نحو  Cالدافعة 
 .الإخلاء

يؤدي إلى رجوع ساق  c1 متقطالضغط عمى الم -
 .c0تنتهي الدورة عند الضغط عمى الممتقط  .C الدافعة

 العمل المطموب:
 التالي الخاص 2مستوى  Grafcetتمم مخطط ا -1

 المدروس. بالنظام
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثنائي  5/2 بالموزع Aالدافعة  ربطاتمم  .2
 وبتحكم هوائي. الإستقرار
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 2016لموضوع امتحان البكالوريا دورة:  ةالإجابة النموذجي
 د 30ساعات و  4تقني رياضي)هندسة ميكانيكية( المدة:الشعبة:  التكنولوجيااختبار مادة: 

 9من  1صفحة 

 العلامة عناصر الإجابة
 المجموع ة مجزأ لتخريم و قص الصفائح آلي نظام:  الموضوع الأول

 13 دراسة الإنشاء -1.5
 والتكنولوجي التحميل الوظيفي-أ

 
 
 
 
8 

 A-0 0,8. مخطط الوظيفة الإجمالية 1
 5× 0,1 . مخطط تجميعي                     2
 3× 0,1    جدول الوظائف                   
 4×0,3 . جدول الوصلات الحركية3
 7×0,1 . الرسم التخطيطي الحركي4

 0,2 . سمسمة الابعاد1.5
 0,2 . وظيفة  الشرط2.5
 2× 0,1 . حساب التوافق3.5

 0,1 نوع التوافق
 0,1 ملائمة التركيب

 0,1 التبرير      
 0,1 . اسم المادة6

 4×0,1               شرح التعيين            
 0,1 سمبيات    
 0,1 الحل    

 . دراسة المتسننات7
 m          0,1          حساب المديول

Z23 0,2 
d3 0,2 

r3/23 0,2 
 0,2 النسبة الإجمالية

 0,2 سرعة الخروج

 . دراسة مقاومة المواد8
 3×0,2 حساب الجيود القاطعة

 3×0,2 اء            حساب عزوم الانحن
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 9من  2صفحة 

 

 العلامة عناصر الإجابة
 المجموع مجزأة لتخريم و قص الصفائح آلينظام : الأول  الموضوع

 0,3 مخطط الجيود القاطعة
 

 0,3 مخطط عزوم الانحناء    
 الدراسة التصميمية الجزئية -1

3 
 0,3 تمثيلالمدحرجات

 5 × 0,3        (     3,0 ×حواجز  5ورة   ) الوصلة المتمح
 2 × 0,4 (  3,0 ×حواجز  2)    الوصلة الاندماجية

 0,4 الكتامة
 الدراسة التعريفية الجزئية -2

2 

 0,4 الامامي المسقط
 2 ×0,4     طعاالمق

 0,3 (  3,0 × 0)      الأقطار الوظيفية
 0,3 (  3,35 × 6)   السماحات الهندسية

 0,2 (  3,35 × 0 )              الخشونة
 7 دراسة التحضير -2.5

 تكنولوجيا لوسائل و طرق الصنع -أ

4 

 0,4 (  3,0 ×سطوح  0) الشكل الأولي لمخام  . 1 
 0,2 طريقة الحصول عمى ىذا الخام.  2
 7×0,1 السير المنطقي لمصنع.  3
 عقد المرحمة.  4

 0,2 معلومات الصنع
 0,8 الوضعية السكونية

  0,4 وات القطعاد
 0,6 (   3,0( + الخشونة )3,0 × 2(+ السماحات الهندسية )3,05 × 2) أبعاد الصنع

( + عناصر القطع وأدوات القطع والمراقبة 3,35 × 6جدول : تعيين العمليات )
(8 × 3,35                                 ) 

0,7 

 تالآليا -ب
 2 (  3,0 × 23) المراحل  و إلانتقالات    المخطط الوظيفي لمتحكم في.  1 3

 1 (  3,35 × 23) المعقب اليوائي   .  2
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 9من  3صفحة 

II- نظام آلي لتخريم وقص الصفائح مموضوع الأولل ممف الأجوبة : 
 دراسة الإنشاء: -1.5

 : و تكنولوجي تحميل وظيفي -أ
 : لمنظام الآلي A-0لوظيفة الإجمالية أكمل مخطط ا -1

 
 
 
 
 

ل المخطط التجميعي لممخفض بوضع مختمف أكم -2
 : ثم صياغتيا داخل الجدول الخدمة وظائف

 
 
 
 

 

 :أتمم جدول الوصلات الحركية  -3
 الوسيمة الرمز الوصمة القطع

خابور + لجاف    ندماجيةإ (3(/) 2)
 برغي بحمقة+ 

 مدحرجتين   متمحورة (20)(/8)
 + حواجز

حمقة مرنة +   ندماجيةإ (23)(/20)
 خابور لجاف +

 وسادتين  متمحورة (10)(/8-9)

 +حواجز

 

 صياغة الوظيفة الوظيفة
FP )... نقل وتكييف الحركة ) تخفيض 
FC1 ضمان تركيب المحرك 
FC2 مقاومة العوامل الخارجية 

 : أتمم الرسم التخطيطي الحركي -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :للأبعادالتحديد الوظيفي  -5

 :" Jaبعاد الخاصة بالشرط "لأأنجز سمسمة ا -1.5
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ما ىي وظيفة ىذا الشرط ؟ – 2.5
 ) إكمال الوصمة الاندماجية(( 3)لمترس  المحوري ضمان التثبيت   

لموجود بين التوافق ا عمما ان : حساب التوافقات – 3.5
 H7f6      Ø 30 ىو  (10( و )12القطع )

:  مستعينا بممف الموارد، أحسب ىذا التوافق *  
... Jmax = Dmax-dmin=30،021-29،967=+0,054mm 
.. Jmin = Dmin- dmax=30-29،980=+0,020mm 

 بخموص .   :توافقال ىذا * ما نوع
 ................................ لائمي ...لائم ىذا التركيب؟يىل  *
بالخموص يحقق تركيب الوسادة عمى العمود  :برر إجابتك *  

................................................ 

 

أو 
 

 

 

 مستعمل                   برنامج

 

 مخفض

 العوامل الخارجية

 FP ممفوف محرك

FC1 

FC2 

أو 
 

 

   طا.ىوائية ك+ طاقة
                      

   
 شريط

معدني   
 صفيحة

 مُخرمة و مقطوعة
صفائح تخريم و قص  

 ام آلي لتخريم و قص الصفائحنظ
 

ضبط 
     

 

a2 

a4 a3 
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 9من  4صفحة 

 ( والمجموعة10تم التوجيو الدوراني بين العمود )  -6
 ( 13و 12) بواسطة وسادتين {(8الجسم ) ،( 9الغطاء)}

 (13حدد مادة صنع الوسادة ) ،مستعينا بممف الموارد* 
............................................................................ 

 ................................................... شرح تعيينيا :إ* 
........................................................................... 

........................................................................... 

 ........................... : وساداتالتوجيو ب ذكر سمبياتأ* 
........................................................................... 

 .............: حسين التوجيولت لذي تقترحوما ىو الحل ا* 
........................................................................... 

 :( 23(  و )3دراسة المتسننات  ) -7
  Z3= 20 ، d23=80mm ،      ha= 2mm   :المعطيات

 حسب :أ  

 ........................................................:m المديول  *
* Z23 : ................................................................. 

 *d3 : .................................................................. 
 *r3-23 : ............................................................  

 :لية لممخفض عمما ان* النسبة الإجما
........................................................................... 

............................................................................ 

 : N10استنتج سرعة الخروج * ..
............................................................................. 

............................................................................. 

  : دراسة مقاومة المواد -8
فقية تحت تأثير أ( عبارة عن عارضة 20نفرض أن العمود )

            :نحناء المستوي البسيط و خاضع لمجيود التاليةالإ

 RA =  200 N          F1 = 800 N  

         RC =   800 N            F2 = 200 N  
 mm            20 N 1                   :سمم القوى

        1mm                    300N.mm :سمم العزوم
أحسب الجيود القاطعة و عزوم الانحناء ثم ارسم 

 المخططات البيانية ليا:

 : حساب الجيود القاطعة -

.......................................................................... 
.......................................................................... 

.......................................................................... 

 : حساب عزوم الانحناء -  
.......................................................................... 

.......................................................................... 
.......................................................................... 
.......................................................................... 
.......................................................................... 

.......................................................................... 

.......................................................................... 

.......................................................................... 
.......................................................................... 

 المخططات البيانية لمجيود القاطعة و عزوم الانحناء:
 

  CuSn9P 

)بزووز( سبيكة انىحاس   

 
قصديز   9% :Sn9 

 

 P: أثار مه فىسفىر

 
احتكاك انزلاقي 

 مما

 

 يؤدي الى تآكل سريع وضياع في الإستطاعة.
 

ال مدحرجاتإستعم  

 

0 ≤ x ≤ 40 mm :   T = RA = +200N 

 40 ≤  x ≤70mm :   T = RA-F1 = -600N 

 70 ≤ x ≤ 120mm :   T= RA-F1+Rc = +200N 

 

x = 0: Mf = 0,  x = 40: Mf  = -8000N.mm 

 

0 ≤  x  ≤  40mm : Mf  = - RA x    

40mm ≤  x  ≤  70mm : Mf= -RA x +F1(x -40)   
x = 40:   Mf   = -8000N.mm 
x = 70:   Mf  = +10000N.mm 

 
Mf = -RA x +F1(x -40)- RC(x -70),    
x =70: Mf =+10000Nmm, x =120 : Mf = 0 

 

70mm ≤  x  ≤  120mm : 

 Cu:انعىصز انقاعدي وحاس،

m = ha =2mm 

 Z23=d23/m=80/2 = 40 dents 

 d3= m Z3=2×20=40mm 

 r3-23=d3/d23=40/80=1/2  
 

r = r3-23× r20-14 = (1/2)×(1/2), 
 

N10= r × Nm= (1/4)×(1500) 
 N10= 375 tr/mn 

 

r = 1/4 

 

r20-14 =1/2 

 

r =       =   

             

       

N14              

N3       

       

N10              

Nm       

T[N] 

0 
x 

200N 200N 

-600N 

Mf 

[N.mm] 

0 
x 

10000N.mm 

-8000N.mm 

30mm 

x 

40mm 50mm 

A 
B C D 

RA 
F1 RC F2 

y 

+ 
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 9من  5صفحة 

 : تحميل بنيوي -ب
 ، نقوم بإدخال تعديلات عميو.وظيفيا أحسنمردود المخفض و جعمو  لتحسين :دراسة تصميمية جزئية -1

 :مستعينا بممف الموارد أنجز ما يمي      

( 12) تينالوسادتغيير (( ب9(، الغطاء)8الجسم))) ( و المجموعة10تحقيق الوصمة المتمحورة بين العمود ) -
 نصف قطري. ماسذات صف واحد من الكريات بت تين( بمدحرج13و)

 (.10( و العمود)14ندماجية بين العجمة )تحقيق الوصمة الإ -

     .ضمان الكتامة باستعمال فاصل ذو شفتين -

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 
 

 دراسة تعريفية جزئية :  -2
 

--
 g

6

--
g

6

- c- B

  -

--
 f

6

--
 f

6

-

A

- -
 - A

B
C

  -c A

Ra--
Ra--

Ra--

Ra--

 
 

1:2المقياس   

1:1المقياس   
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 9من  6صفحة 

 دراسة التحضير: -2.5
 تكنولوجيا لوسائل و طرق الصنع: -أ

 ( 14نريد دراسة وسائل و طرق صنع العجمة المسننة ) -
 .(قابلالرسم التعريفي المنظر أ) 0C4مادة الالمصنوعة من   
 .سنوات 3يا لمدة قطعة شير  1000 : ة التصنيعوتير  -
 .2mm  السمك الإضافي لمتشغيل -

 ؟لشكل الأولي لمخام -1

A
A A-

 
  ما ىي طريقة الحصول عمى ىذا الخام ؟  -2

 
 يتم تصنيع ىذه القطعة وفق مراحل حسب التجميعات التالية : -3

              {(1 )- (3)}    ،{(4 )- (5 )- (6)}     ،{(2 )- (7)}    ،{(8)}  

 

 أتمم جدول انسيز انمىطقي نهصىع :

 

 منصب العمل العمميات المرحمة
 مراقبة الخام 100

 
 منصب المراقبة

 خراطة })1( - )3({ 200
 

300 {(2 )- (7)}  
 

 خراطة
 

 تخميق أو نقر })4( - )5( - )6({ 400
 

500 {(8)}  
 

 نحت المسننات
 منصب المراقبة مراقبة نيائية 600 
 

  Ra=3.2 :الخشونة العامة
m=2 : المديول 
 

..........................................................................................................................................  
. 

 

ة بالقالبدطريقة الحصول عمى الخام : الحدا  
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 9من  7صفحة 

 : عقد المرحمة -4
عمما أن الورشة  {، ( 7) ،(2) }أنجز عقد المرحمة الخاص بتصنيع السطوح  مستعينا بممف الموارد،         
 لمعمل بسمسمة صغيرة و متوسطة. تلاآبمجيزة 
 

 عقد المرحمة
 (14عجمة مسننة ) العنصر: محرك مخفض : المجموعة

 صغيرة : السمسمة C40 : المادة

300 : رقم المرحمة خراطة : المنصب   TP  أو TSA : الآلة   

1

2

3

4

5

7

2

Cf1 =36

2
c

f2
 =

  
  
  
  
 8

9
   

 0
.2

-+

+-
0.2

0

7 0.2 3

2 0.1 1

Ra 3.2

1

3

 

 قمر 
 تعيين عمميات

 التصنيع

 أدوات عناصر القطع
Vc 

m/mn 
N 

tr/mn 
f 

mm/tr 
Vf 

mm/mn 
 المراقبة القطع

301 
 

 

 

 

 ( انياء2تسوية )

Cf1 =36
+ 0.2

0  
2 0.1 1  

40 
 

 

 

 

 من
318,47 

 إلى
424,63 

0.1 
 

 من
31,85 

 إلى
42,46 

داة خرط أ
 حنيةنم

أو أداة 
 تسوية

 قدم القياس
 CMDأو 

تركيب خاص 
 لمراقبة
 التوازي

 ( انياء7خرط طولي ) 302

2cf2 =         89    0.2+-
 

7 0.2 3  

داة خرط أ 14,31 0.1 143,13 40
 منحنية
 خرطأو أداة 

 طولي

 قدم القياس
 CMDأو 

تركيب خاص 
 لمراقبة
 التمحور
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 9من  8صفحة 

 : آليات -ب 

  

 
 

 ( GRAFCETو الانتقالات )  المخطط الوظيفي لمتحكم في المراحل   -1
  لتخريم و قص الصفائح؟ يلالآلمنظام   2ى المستو 

 ي :لالنظام الآىذا لمعقب اليوائي لسير تمثيل ا -2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

B

A

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Dcy s a1 b1 c1 c0

a0 b0

d0d1

M A B C C A B DD+ + + - - - + -

&

RAZ

B

A

P

 

GRAFCET الحل الأول : أوجز حسب قىاعد تمثيم انــ  

  يعتبز متغيز ثىائي    Mtلأن انمحزك   يقبم انحم انتاني الحل الثاني :    
 (Mt=1)   1= انمىطقية حانتهانمحزك في حانة اشتغال،   -                 

 (Mt=0)   0 =انمىطقية حانته،  انمحزك في حانة تىقف  -                 

 وهي انطزيقة انمعمىل بها حانيا في انميدان.         
 

RAZ

B

A

P

B

A

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Dcy s a1 b1 c1 c0

a0 b0

d0d1

(Mt=1) B C C

A B
DD

+

+ + -

- -

+ -

&

A(Mt=0)

 

1

2

3

0

4

5

6

7

8

Dcy

M

  A

  B

 C

  C

  A

  D

  D

  B

-

+

+

+

- -

-

+

b1

a1

s

c1

c0

a0 b0

d0

d1

 

Mt=11

2

3

0

4

5

6

7

8

Dcy

  A

  B

 C

  C

  A

  D

  D

  B

-

+

+

+

- -

-

+

b1

a1

s

c1

c0

a0 b0

d0

d1

Mt=0
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 9من  9صفحة 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 انمىضىع الأول

 (. 7/24) الصفحة  ( Mf )مقاومة المىاد الخاص بحساب عزوم الإنحناء    8الحل الثاني بالنسبة للسؤال  

 0 ≤  x1  ≤  40mm        A   النقطة  في 0المرجع  

Mf  = - RA  x1    
X1 = 0   :     Mf = 0    
x1 = 40  :    Mf  = -8000N.mm 
 

 0 ≤  x2  ≤  30mm        B  إلى النقطة  0ينقل المرجع  

Mf = -RA (40 +x2)  +F1 x2  
X2 = 0 :       Mf   = -8000N.mm 
X2 = 30 :    Mf  = +10000N.mm 
 

 0 ≤  x3  ≤  50mm :     C  إلى النقطة  0ينقل المرجع         

Mf = -RA (70 +x3) +F1 (30 +x3) - RC x3  
X3 =0 :        Mf =+10000Nmm  
 x3 =50 :     Mf = 0 
 
 
 
 

 

 ملاحظة هامة الخاصة بحساب الجهىد القاطعة و عزوم الإنحناء :

 

   يقبم انحم انذي يحقق انشزط انتاني

 

        



 11من  1صفحة 

 

 

 

 

 العلامة عناصر الإجابة
 المجموع مجزأة نظام آلي لتشحيم المدحرجاتالموضوع الثاني:          

 1335 دراسة الإنشاء -1.4
  التحميل الوظيفي-أ

836 
 
 
 
 

 A-0       (8×0,1) 0,8. مخطط الوظيفة الإجمالية 1
 FAST            (7×0,1) 0,7الوظيفي المخطط  -2
 0,7 (0,1×7)           الرسم التخطيطي الحركي  -3
 (0,2:  )1-4التحديد الوظيفي للأبعاد        - 4

0,0                                    4-2(  :0,3) 
                                   4-3(  :0,4) 

 :المتسننات -5

1,6 

 (0,15×2)حساب سرعة الزاوية:               5-1
 (0,15×2)         الطبل سرعة دورانحساب  5-2
 (0,15×2)حساب نسبة النقل الإجمالية         5-3
 (0,1×3)    علاقاتال:    (جدولحساب مميزات التسنن ) 5-4

 (0,1×4)   اتباحسال                                         
 0,4 (0,2×2)تمثيل القوى المؤثرة عمى السن      1 -6
 0,5 (0,25×2)حساب المزدوجة المحركة           2 -6
 0,5 (0,25×2)حساب القوة المماسية               3 -6
 0,5 (0,25×2)القوة النصف قطرية       حساب   4 -6
 مقاومة المواد -7
 0,5 (2×0,25)(        Tحساب الجهود القاطعة ) 7-1
 0,5 (2×0,25)(:      Mfحساب عزوم الإنحناء ) 2 -7
 T 0,5  +Mf 0,5 1 (  T ,  Mfتمثيل المنحنيات  ) 7-3

  



 

  11من  2صفحة   

 العلامة عناصر الإجابة
 المجموع مجزأة نظام آلي لتشحيم المدحرجاتالثاني:           الموضوع

التحميل البنيوي-ب   

235 
 دراسة تصميمية جزئية -1

 1,5 (            3,3 ×حواجز  5ورة   ) الوصلة المتمح
 0,5 (  3,25 ×حواجز  2)    الوصلة الاندماجية

 0,5 الكتامة
 العلامة عناصر الإجابة

 المجموع مجزأة لتشحيم المدحرجات آلينظام الثاني:        الموضوع
 الدراسة التعريفية الجزئية - 2

234 
 1 (1إتمام الرسم التعريفي:             )

 0,4 (3,1×4:               )الوظيفية الأقطار
 0,5 (3,1×5:            )السماحات الهندسية

 0,5 (3,1×5ة:                       )الخشون

 6,5 دراسة التحضير  2 – 4

 تكنولوجيا وسائل الصنع -أ

139 
 0,6 مبدأ الحصول عمى الكرية -1
 0,9 (3,1×9)          إتمام جدول العمميات: -2
 0,4 (3,1×4تعيين المواد                    ) -3

 تكنولوجيا طرق الصنع-ب

,62 

 0,6 (3,1×6جدول التسمسل المنطقي     )-1
 0,8 0,35+ أبعاد الصنع:  0,45رسم الصنع : السكونية:   -2
 0,4 (N) حساب سرعة الدوران-3
 0,4 (Vf) حساب سرعة التغذية -4
 0,4 إسم الأداة الملائمة لمراقبة -5

الآليات: -جـ  
 1,5  (3,1×15:      ) 2مستوى Grafcetمخطط  - 1 2

 0,5 (3,5:     ) 2/5بالموزع  Aتركيب الدافعة  - 2
 



11من  3صفحة  

مموضوع الثانيل ممف الأجوبة
دراسة الإنشاء: 1.4

التحميل الوظيفي: -أ
:لمنظام الآلي (A-0)أتمم المخطط الوظيفي -1

)نقل الحركة مع تخفيضها(:  Ft1دراسة الوظيفة الأساسية -2
: FAST أتمم المخطط الوظيفي -

حمول التكنولوجيةال     الوظائف التقنية

:ي الحركيطيطأتمم الرسم التخ -3

اىضبظ

بزوامح

مذحزخت غٍز مشحمت

طاقت مهزوبائٍت وهىائٍت

مىصب آىً ىيخشحٍم

مذحزخت مشحمت  تشحٍى انًذحرجاخ 
A-0

 اىمسخعمو

(10) اىمزسة

Ft1
Ft12

Ft11

Ft13 

Ft14 

Ft15 

Ft16

Ft17

(7( والوسادة )4المدحرجة )في الدوران (1)توجيه العمود 

(9( إلى )1من ) تخفيضهاوقو اىحزمت مع 

(32)و( 22) اىمذحزخاث

(9( و)11ضًاٌ وصهح اَذياجٍح تٍٍ ) 

(8()18()20( )1انؼجلاخ انًسُُح )

( فً انذورا18ٌتىجٍه انؼًىد )

مخف و  (16)،اىيداف (19)اىخابىر (18/20ضًاٌ وصهح اَذياجٍح )

8/9الوصمة الإندماجية بين ضمان 
(13)ه حٍاىىساد

تركٍة تانشذ )إدخال تانقىج(

( في الدوران9ضمان توجيه العمود )   



 

  11من  4صفحة   

 
المصمم وضع الشرط  لضمان السير الحسن لمجهاز, -4

 : JA الوظيفي
 ؟JAما هي وظيفة الشرط  4-1 

 (9( و)1تفادي الإحتكاك تٍٍ )

 JAأنجز سمسمة أبعاد الشرط  4-2
 

 

 لتحقيق هذا الشرط.  أحسب البعد المجهول 4-3
JA=             A7= 

    
         A9=  

     
JA= A9+A7-A1  

JAM= A9M+ A7M- A1m 

A1m= A9M+ A7M- JAM 

       =(15+0,1) +(3+0,1)-(3+0,2)=15+0 
JAm= A9m+ A7m- A1M 
A1M= A9m+ A7m- JAm 

       =(15-0,1)+(3)-(3-0,2)=15+0,1 
               A1   

    
  

 

 
 دراسة المسننات: -5
 منصب التشحيم بالمدحرجات بسرعة تغذيةتتم عممية     

V=1,57m/s  متحركالبساط البواسطة. 
 : d11=160mm الطبل قطر عمما أن   
 لمطبل: (11ω)حسب السرعة الزاوية أ 5-1

ω11=2 xV/d11=2x(1,57x1000)/160 rd/s 

ω11=19,62 rd/s 

 (:N11) الطبل حسب سرعة دورانأ 5-2
(𝛑=3,14)  نأخذ 

ω11=)2𝛑 × N11(/60  = 𝛑 × N11/30  

N11=)30×ω11(/𝛑=30×19,62 /𝛑 

N11=187,45 tr/mn 
 :(rg)حسب نسبة النقل الإجمالية أ 5-3

 rg=N11/N1= 187,45 /1500=0,125 

وفقا لمجدول  {20-1} التسننمميزات أحسب  5-4
 الآتي:

 m Z d a 

1)) 
135 

22 33 
66 

(20) 66 99 

 =rg (Z1/Z20) ×  (Z18/Z8)   : انؼلاقاخ

   D = m×z                 a = (d1+d20)/2      

 (:1دراسة الجهود المؤثرة عمى العمود المسنن)-6
 :(1)مثل القوى المؤثرة عمى السن  6-1

 

 
 
 



 

  11من  5صفحة   

 
 (:Cmأحسب المزدوجة المحركة ) 6-2

P=Cmx ωm  ; Cm=P/ωm       ωm=𝛑xNm/30  
Cm=(30xP)/(𝛑xNm)=(30x1500)/𝛑x1500 
Cm=9,55 Nm=9550 Nmm 

 

 :d1=33حيث  (Ft) أحسب القوة المماسية 6-3
Cm = Ft x d1/2 ; Ft=2xCm/d1=2x9550/33N 
Ft=578,78 N 

 

أن زاوية ( عمما Frأحسب القوة النصف قطرية )  6-4
 . α °20=الضغط

tg  α = Fr / Ft ;  Fr = Ft x tg  α      
Fr = 578,78 x tg20°   = 210,66 N 

 
 ـــ مقاومة المواد:7

رضة عبارة عن عا (1)نفرض أن العمود المسنن     
 خاضعة لمجهود التالية:أفقية ذات مقطع دائري ممموء, 

Fr = 210,75N   A =126,45N  
B = 84,3N          

سمم القوى:                      
        سمم العزوم:             

 

 (:T) أحسب الجهود القاطعة 7-1
0 ≤ x ≤ 24mm : 

T= A = 126,45N.   
24mm ≤ x ≤ 06mm : 

T= A – Fr = 126,45N - 210,75N  

T= - 84,3N 

 

 

 (:Mf)أحسب عزوم الإنحناء  7-2
0 ≤ X ≤ 24mm: 
Mf = -  A . X  
Mf = -126,45 . X  ;       X=0    :  Mf=0 

    X = 24mm    : Mf = - 126,45 x 24mm 
                           Mf = - 3034,8 Nmm 
 

24mm ≤ X ≤ 60mm : 

Mf =- A . X+ Fr . (X-24mm) 

Mf = - 126,45 . X + 210,75 . (X-24mm) 

X = 24mm  :   Mf = - 3034,8 Nmm 

X = 60mm :    Mf = 0 

مثل منحنيات الجهود القاطعة وعزوم  7-3
 الإنحناء:

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

A C B 

A Fr B 

Y 

X 

24mm 36mm 

+ 

ـــ

 ـ

ـــ

 ـ

- 3034,8 N.mm 

0 

Mf 

X 

- 84,3 N 

0 

T 

X 
+ 

+ 126,45 N 

 ـــ



 

  11من  6صفحة   

 تحميل بنيوي: –ب 
 في ظروف جيدة وآمنة, نقترح التعديلات التالية: والاشتغاللتحسين سير الجهاز  دراسة تصميمة جزئية:– 1

 من الكريات بتماس نصف قطري.واحد في الدوران بواسطة مدحرجات ذات صف  (9)توجيه العمود  -
 (.8)والعجمة المسننة  (9بين العمود ) قابمة لمفك تحقيق وصمة إندماجية -
 .ASضمان كتامة الجهاز بفاصل كتامة طراز  -

 مع تسجيل : 1:1بسمم   (9)أتمم الرسم التعريفي لمعمود  دراسة تصميمة جزئية:– 2
 .)بدون قيم( الأقطار الوظيفية والسماحات الهندسية -
 .)بدون قيم( الخشونة للأسطح الوظيفية -

 
 

 

 



 

  11من  7صفحة   

دراسة التحضير: 4-2
 :تكنولوجيا وسائل الصنع -أ

 لممدحرجات:القطع المكونة الحصول عمى  نريد دراسة أسموب      
 .(سمك معدني )يتم انجاز الكرية انطلاقا من الخام  -1

اشرح  (2)و( 1)مستعينا بالشكمين المقابمين   
 :باختصار مبدأ الحصول عمى الكرية

.....................................................................  

.....................................................................  

.....................................................................

.....................................................................

.....................................................................

.....................................................................  

.....................................................................  

 

  

 :أسفله المبينةيتم انجاز الجلبة الخارجية عن طريق تشغيل قضيب اسطواني وفق المراحل  -2

   

 اتًى انجذول الاتً

 اَنح انؼًهٍح إسى الأداج انرقى

 آنح انخراطح تثقٍة يثقة 1

 آنح انخراطح خرط طىنً تئسُاد )كتف( أداخ انخرط انطىنً 2

 آىت خزاطت حشنٍو خارخً  أداة حشنٍو  3

 آىت خزاطت حشنٍو داخيً أداة حشنٍو 4

 آنح انخراطح تقطٍغ أداة اىقطع 5

 :اشرح هذا التعيين     100cr6الجمبة مصنوعة  من مادة -3
 يٍ انكرتىٌ  %1حذٌذ صهة ضؼٍف انًزج ــــ ٌحتىي ػهى 

Cr   4/6% =  1.5%         :انؼُصر الإضافً الأول وهى انكروو تُسثح  

 

 (1قص اىسيل اىمعذوً إىى قطع صغٍزة) -

( بٍه قاىبً اىخشنٍو 1حىضع  اىقطعت ) -

 اىفدىحٍه وحخشنو اىنزة.وحضغظ حخى حملأ 

 فخح اىقاىبٍه وإسخخزاج اىنزة -

 وشع الأشناه اىشائذة -

 مزٌت

1اىشنو  2اىشنو    

1 

1 

 سيل معذوً

 أداة قص

 قاىب

F 

 

1 

F 

 



 

  11من  8صفحة   

تكنولوجيا طرق الصنع: -ب
 .بسيسيت مخىسطت  35NiCrMo16المصنوع من المادة (18)العمود المسنن صنع نقترح دراسة 

 
 

 ــ خصائص التسنن:          
 

 أكمل جدول  -1
 التسمسل المنطقي

 لصنع التالي:           لمراحل ا
)اىصىع بسيسيت 

 مخىسطت(
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 ISO 1328                 6: رتبة الدقة
 α=26° زاوية الضغط:      Z=18 عدد الأسنان:

 Ra=3.2: خشونة جانب السن  m=2 :المديول

 المنصب العمميات المرحمة
100 

 منصب المراقبة يراقثح انخاو
 خراطح {(7( )6( )5( )4( )3( )2( )1)}  200
 {( )المركزة( 11)}  300

 خراطح

 خراطح {(15( )14( )13( )12( )11( )10( )9( )8)}  400
 ثاوحج اىمسىى {(19)التسنن }  500
 تفرٌز {(18( )17( )16)}  600
700 

 منصب المراقبة يراقثح َهائٍح



 11من  9صفحة 

السكونية وأبعاد الصنع )بدون قيم بالنسبة للأبعاد  الوضعيةموضحا  {200}أتمم رسم الصنع الخاص بالمرحمة  -2
 المجهولة(:

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 عمما أن: (1)لإنجاز التمريرة النهائية لمسطح  Nاحسب السرعة الدورانية -3
 f = 0,1mm/tr ;  Vc = 100m/mn 

N = (1000 x Vc) / (𝜋 x D) = (1000 x 100) / (𝜋 x 24) 
N = 1326,3tr / mn 

 Vfاحسب سرعة التغذية  -4
Vf = f  . N = 1326,3 x 0,1mm/mn = 132,63 mm/mn 

 ؟(1)الأسطىاوت  قطز ما هً الأداة اىملائمت ىمزاقبت -5 

CMD Ø24k6  )أو اىمٍنزومٍخز( 

 الآليات: -جـ
 ( يشتغل وفق دفتر الشروط الوظيفي التالي:13/24النظام الآلي الممثل في الصفحة )     

 .  A( لإيصال المدحرجة أمام الدافعة  (Mt=1حيث يدور المحرك  Dcyانطلاق الدورة بالضغط عمى الزر -
لدفع المدحرجة نحو  A( وخروج ساق الدافعة  (Mt=0يؤدي إلى توقف المحرك  kالضغط عمى ممتقط الكشف  -

 منصة التشحيم. 
 .Aتعود ساق الدافعة    a1عند الضغط عمى الممتقط  -
 .B إلى المشحم بخروج ساق الدافعة  المدحرجةيؤدي إلى صعود    a0لضغط عمى الممتقط ا -
 .B ثواني ثم تعود ساق الدافعة  4تبدأ عممية التشحيم التي تدوم   b1عند الضغط عمى -
 لإخلاء المدحرجة المشحمة نحو بساط الإخلاء. Cيؤدي إلى خروج ساق الدافعة  b0 الضغط عمى الممتقط -
 .c0تنتهي الدورة عند الضغط عمى الممتقط  .C الدافعةيؤدي إلى رجوع ساق  c1 الضغط عمى الممتقط -

1

2

3

4

cf2

cf1

3
2

c
f3

=

56

Cf4=52+0.2 -
2

1

C
f5

=
  

 2
0

+
0

.1
 

-

Cf6=1.5x450 

Cf7=3+0.1 0

4

7

B1 B2

5

2
4

k
6



 

  11من  10صفحة   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

انحم الأول : أودش حسب قىاعذ حمثٍو اىــ 
GRAFCET 

 

    Mtلأن اىمحزك   ٌقبو اىحو اىخاىًانحم انثاًَ :     

  ٌعخبز مخغٍز ثىائً
 (Mt=1)   1= اىمىطقٍت حاىخهاىمحزك فً حاىت اشخغاه،   -  

 (Mt=0)   0 =اىمىطقٍت حاىخه،  اىمحزك فً حاىت حىقف  -  

 وهً اىطزٌقت اىمعمىه بها حاىٍا فً اىمٍذان.

 العمل المطموب:
 المدروس. بالنظام التالي الخاص 2مستوى  Grafcetأتمم مخطط  -1

 

 هوائي. ثنائي الإستقرار وبتحكم 5/2بالموزع  Aالدافعة  ربطاتمم  -2
 

 

A
+ 

A
- 

(A) 

1

2

3

0

4

5

6

7

8

Dcy

  A

  B

  C

  C

  A

  B

-

+

+

+

-

-

b1

a1

k

c1

c0

a0

t/5/4S

T

b0

Mt=1

Mt=0

 

M1

2

3

0

4

5

6

7

8

Dcy

  A

  B

  C

  C

  A

  B

-

+

+

+

-

-

b1

a1

k

c1

c0

a0

t/5/4S

T

b0

 



 

  11من  11صفحة   

 
 

 انًىضىع انثاًَ

(.20/24( انصفحح)  Mf يقاويح انًىاد انخاص تحساب ػزوو الإَحُاء )  2-7انحم انثاًَ تانُسثح نهسؤال   

 0 ≤  x1  ≤  24mm       A   في النقطة  6المرجع  

Mf  = - RA  x1    
X1 = 0 :        Mf = 0  
x1 = 24 :       Mf  = -3034.8 N.mm 
 

 0 ≤  x2  ≤  36mm        C  إلى النقطة  6ينقل المرجع  

Mf = -RA (24 +x2)  +F1 x2  
X2 = 0 :       Mf   = -3034.8 N.mm 
X2 = 36 :     Mf  = 0 N.mm 
 
 
 
 
 

a1-20 = a18-8 = m(Z18+Z8) / 2  = 66 mm     

a1-20 = m(Z1+Z20)/2 = 66 mm              Z1 = 22 dents 

d1 = m × Z1 = 1 ,5 . 22  = 33 mm   

d26 = m × Z23 = 1 ,5 . 66  = 99 mm   

rg= r1-20  . r18-8  = (Z1 / Z20) . (Z18 / Z8) = (22/66) . (18/48) = 0,125 

rg= N11/N1                     N11 = 0,125 . 1500 = 187,45 tr/mn 

 

 (.24 / 19انخاص تذراسح انًسُُاخ انصفحح ) 4-5و   3-5انحم انثاًَ تانُسثح نهسؤال 

   :(18/8( و )1/20يمخسىىٍه )ىخباعذ اىمحىري اى ( وسخىخح أن24 /15اىزسم اىخدمٍعً )اىصفحت مه اىشنو 

a1-20 = a18-8 

 

 يلاحظح هايح انخاصح تحساب انجهىد انقاطؼح و ػزوو الإَحُاء :

 

   ٌقبو اىحو اىذي ٌحقق اىشزط اىخاىً
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